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A TIEMPO.MX 
SERGIO CORTÉS ESLAVA 
 
GABRIELA MOLINA AGUILAR, ENTRE LA IGNORANCIA Y LA INCOMPETENCIA 
El gobernador Alfredo Ramírez dio a conocer que Gabriela Desireé Molina, es la nueva 
titular de la SEE 
 Alfredo Ramírez en reunión con Gabriela Molina 

 A escondidas, sin invitación a medios de comunicación, apenas despuntando el alba, la 
mañana de este martes el gobernador Alfredo Ramírez Bedolla dio a conocer que 
Gabriela Desireé Molina Aguilar, es la nueva titular de la Secretaría de Educación del 
Estado (SEE) en sustitución de la también cuestionada Yarabí Ávila. 
En un escueto comunicado, el gobierno estatal señaló que la exsecretaria de Cultura del 
Gobierno de Michoacán, fue Diputada Local en la LXXI Legislatura, directora del Instituto 
de la Juventud Michoacana (IJUM) y secretaria técnica del DIF Michoacán. 
Dice el comunicado que Molina también es “activista por los Derechos Humanos” y  
estuvo al frente del Sistema Michoacano de Radio y Televisión (SMRTV), así como de la 
Secretaría de Fomento Económico del Ayuntamiento de Morelia. 
En otra parte de su currículo se menciona que Molina Aguilar “cuenta con un Doctorado 
en Gobierno y Administración Pública por la Universidad Complutense de Madrid, ha 
realizado estudios en Filosofía, Derecho y Políticas Públicas y fue becaria de la Fundación 
Ortega y Gasset y de la Universidad de Chile”. 
La otra cara 

Sin embargo, hay otra faceta de Gabriela Desireé Molina Aguilar, la de la “ignorancia e 
incompetencia”. 
Esta es la historia que ventilaron algunos medios digitales de comunicación en 2017 sobre 
la ahora secretaria de Educación: 

Este trabajo periodístico fue publicado en este portal informativo en 2017. 

“Apenas el 27 de marzo de este año, otra vez, por enésima ocasión, trabajadores 
sindicalizados del Sistema Michoacano de Radio y Televisión, pidieron en una carta 
abierta al gobernador del estado Silvano Aureoles Conejo, destituir a Gabriela Molina 
Aguilar como directora del medio de comunicación oficial, por ignorante, deshonesta, falta 
de ética y profesionalismo, además de incompetente e insensible. 
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Siempre con una trayectoria gris incluso como legisladora, la protegida de la coordinadora 
de Comunicación Social del gobierno del estado, desde su arribo al Sistema Michoacano 
de Radio y Televisión, ha enfrentado el rechazo y repudio principalmente de los 
trabajadores sindicalizados, por el bajo perfil que representa porque aunque en algún 
momento incursionó en los medios de comunicación, su paso fue mediocre. 
Desde el primer día de su arribo a la televisora y radiodifusora estatal, en octubre de 
2015, el sindicato no la vio con buenos ojos por su bajo perfil pero le dio el beneficio de la 
duda aunque en ese mismo mes de octubre, Gabriela Molina ordenaría dar de baja de la 
plantilla de corresponsales al reportero Lamberto Hernández Méndez, por tener marcados 
rasgos indígenas: “no es que discrimine pero mira su imagen”, dijo Molina al subdirector 
de Noticias en ese entonces, Sergio Cortés Eslava, quien esto escribe. 
Eso le valió que Lamberto Hernández interpusiera una queja ante la Comisión Estatal de 
los Derechos Humanos por discriminación que después negociaría con la propia Gabriela 
Molina para seguir cobrando en el Sistema Michoacano con un aumento de sueldo. 

Pero también en la era Molina, se registraron actos de acoso sexual en contra de 
trabajadores sindicalizados que para que no trascendieran tuvieron que ser negociados 
entre las partes; sin embargo, un subdirector, el acosador, tuvo que abandonar su puesto. 

Los paros 

El 10 de marzo de 2016, personal sindicalizado del Sistema Michoacano de Radio y 
Televisión, tomó las instalaciones del Sistema Michoacano de Radio y Televisión ante la 
falta de pago de adeudos pendientes desde hace meses y por la cerrazón de diálogo que 
presenta la directora de esta paraestatal Gabriela Molina Aguilar. 

En ese momento, los trabajadores explicaron que desde que llegó a la dirección de este 
lugar, Gabriela Molina Aguilar se confrontó con el personal sindicalizado y a pesar de la 
fuerte crisis por la que atraviesa el Sistema, realizó diversas contrataciones sin mayor 
sustento. 

También acusaron que la línea editorial que impuso es completamente de censura y 
pretende que el SMRyTV se convierta en vocero de las obras y acciones del gobierno en 
turno; de hecho, debido a esta censura, su jefe de Producción que contrató en noviembre 
de 2015, solo estuvo en el puesto menos de un mes. También su subdirectora de Noticias 
renunció a las semanas de ser llamada por la propia Gabriela Molina. 

Los inconformes agregaron que Gabriela Molina protegió en puestos de confianza a 
personas “déspotas y groseras”, como Vladimir Aburto; cuando le reclamaron la actitud de 
Aburto, Gabriela Molina dijo que ella le pagaba de su bolsillo. Debido a la presión, 
Vladimir Aburto renunció semanas después. 

Otro caso singular que se dio hacia el interior del Sistema Michoacano, fue el despido sin 
justificación, del corresponsal en Uruapan, Lamberto Hernández Méndez; el periodista de 
larga trayectoria, causó baja del Sistema por tener rasgos indígenas. 
A la larga lista de reclamos, en esa fecha personal de contrato también denunció que se 
les adeudaba una quincena de salario. 

 



 

Los sindicalizados informaron que personal de Radio se reunió ayer con Gabriela Molina, 
pero la directora explotó y se cerró a cualquier posibilidad de diálogo y les dijo que “le 
hicieran como quisiera”. 

Tras la serie de reclamos, el 11 de marzo de 2016 el secretario de Gobierno, Adrián 
López Solís, descartó que la cuestionada Gabriela Molina Aguilar, sería relevada de su 
cargo y mientras, los sindicalizados mantuvieron tomadas las instalaciones sin permitir el 
ingreso de la directora. 

Un año después, en marzo de 2017, de nueva cuenta trabajadores sindicalizados del 
Sistema Michoacano de Radio y Televisión tomarían las instalaciones para exigir al 
gobernador Silvano Aureoles Conejo la inmediata renuncia de la directora de este medio 
estatal, Gabriela Molina Aguilar, por incompetente e insensible. 

En una carta dirigida al mandatario estatal y al secretario de Gobierno,  el personal del 
SMRTV expresó que en diciembre de 2016 la directora Molina Aguilar ordenó de manera 
unilateral cancelar todas las producciones bajo el argumento de una mejora en los 
contenidos de cada uno de los programas. 

Al respecto Ricardo González Pérez, representante sindical del SMRTV, señaló que los 
trabajadores afectados por la situación sumaban alrededor de 100, ya que el 80 por ciento 
de la transmisión era grabada. 
El sindicato acusó a Gabriela Molina de emprender “acciones de exclusión y denostación 
a las labores realizadas por gran parte del personal de base sindicalizado de este medio 
de comunicación sin argumento alguno; paralelamente ha relegado al personal de base y 
ha contratado a allegados que no cuentan con el perfil adecuado”, señalaron. 
En el último párrafo de su denuncia pública, los trabajadores del SMRTV pidieron la 
intervención del gobernador Silvano Aureoles para que de inmediato Gabriela Molina 
fuera removida de su cargo, por incompetente e insensible y por no tener compromiso 
para con la sociedad michoacana. 

El 27 de marzo de nueva cuenta los trabajadores sindicalizados exigirían públicamente la 
salida de Gabriela Molina Aguilar que de hecho, llevaba más de un mes sin acudir a 
despachar a su oficina. 

Este lunes 3 de abril, después de casi dos años de su llegada al SMRyTV, finalmente la 
“ignorante, deshonesta, falta de ética y profesionalismo, además de incompetente e 
insensible”, Gabriela Molina Aguilar, era removida de su cargo. 
https://www.atiempo.mx/editoriales/gabriela-molina-aguilar-entre-la-ignorancia-y-la-
incompetencia/o-columna-coordenadas-poli 
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TEMAS DE CAFÉ  
JUAN MANUEL BELMONTE 
 
LO QUE GENERA UNA ENCUESTA; ALFONSO VS. ALFREDO: ¿A QUIÉN?; ¿Y 
DÓNDE ESTÁ EL SECRETARIO?; ARIAS, FUE PATIÑO DE MONREAL 
No cabe duda la clase política ya ve el 2024, porque pocas veces una encuesta había 
generado, tanta polémica como la que se dio a conocer hace días, levantada por la 
empresa Demoscopía Digital, en la cual el alcalde moreliano sale bien calificado, eso 
provocó que algunos morenos empezaran a criticarlo, porque saben que de alguna 
manera, se lo tendrán que encontrar, ya sea en la reelección en la presidencia municipal, 
o bien si se decide ir por un escaño en el Senado. 
ALFONSO 62.6, AMLO 58.4, ALFREDO 49.2 % 

Nos explicamos, primero el diputado Juan Carlos Barragán quien es de los pocos, que 
tienen trabajo territorial y gente, afirmó que el alcalde Moreliano, no trabajaba para reducir 
la pobreza y la marginalidad, obvio Juan Carlos está en su papel ya que entre otras 
cosas, aspira tanto a la presidencia municipal, como a ir por la candidatura para el 
Senado, así que su crítica tiene cierta claridad, es política y Juan Carlos sabe hacer 
política. 

FABIOLA ALANÍS: MORELIA EN FEMINICIDIOS 

Se sumó a las críticas contra Alfonso Martínez, Fabiola Alanís Sámano hoy encabeza la 
Comisión Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia Contra las Mujeres, afirmó que 
Morelia ocupa el tercer lugar nacional en feminicidios, y reta a las autoridades 
municipales, para debatir este tema en la capital michoacana, pero Fabiola olvida que el 
feminicidio tiene sin pendiente al presidente de México, y que en esto delitos también 
tiene responsabilidad, el gobernador del Estado, ¿O no?. 

ALFONSO TAMBIÉN SABE HACER POLÍTICA 

Pero sucede que el alcalde moreliano también sabe hacer política, no por nada ha tenido 
una larga carrera política, diputado local dos veces, diputado federal y dos veces 
presidente municipal de Morelia, y reviró al afirmar que Morena en la actual administración 
federal, ha generado con sus políticas sociales y económicas, 40 millones de pobres y 
póngale usted que no son tantos pero de que han aumentado los pobres en el país, no 
hay duda alguna más con la inflación que no pueden detener. 

JUAN CARLOS Y FABIOLA, CON INTERESES 

En el caso de Fabiola Alanís considera que bien puede aspirar a una senaduría, en las 
elecciones del 2024 y aquí entra en conflicto con varios personajes en la entidad, nada 
más les señalamos unos cuantos, para que vea la situación, desde Juan Carlos Barragán, 
Carlos Torres Piña, Raúl Morón, Fidel Calderón que se ha desaparecido entre otros, y 
ambos son políticos por lo cual lo hacen, con la venia del gobernador Alfredo Ramírez 
Bedolla. 

 

 



 

 

ESTE AÑO ES DE SEGURIDAD: RAMÍREZ BEDOLLA 

El gobernador del estado Alfredo Ramírez Bedolla, en la premiación de elementos de la 
Guardia Civil, dijo que este año era de seguridad para Michoacán, porque ha impuesto 
paz en las regiones que abandonó el gobierno anterior, y tenemos la impresión de que 
sus responsables de comunicación social, le mienten y lo engañan con cifras alejadas de 
la realidad, los señores Marquez y Aguado a quien no conocemos, parece no hacen su 
trabajo en forma  forma adecuada. 

ZACATECAS, GTO, GUERRERO Y MICHOACÁN 

Tradicionalmente son cinco estados los que aparecen, con mayores índices de 
inseguridad, Zacatecas, Guerrero, Michoacán, Guanajuato y Jalisco entonces el 
gobernador michoacano, se pone en evidencia, cuando afirma que en seguridad 
Michoacán tiene grandes avances, solamente veamos un día a la vez: El cuatro de 
diciembre víctimas reportadas por delitos de homicidio, por fiscalías  generales y 
dependencias federales Michoacán con 8, en primer lugar, le sigue Nuevo León con 7, 
Jalisco, Estado de México y Morelos con cinco así su gente, de comunicación social lo 
engaña o sea, ¿tiene los enemigos en casa?. 

Y EN TODO ESTO, ¿DÓNDE ESTÁ EL SECRETARIO? 

De acuerdo a la tradición y las facultades que tienen, los funcionarios estatales la 
gobernabilidad y estabilidad, emanan de la Secretaría de Gobierno, personajes que nunca 
han buscado ganar  concursos de popularidad, y es que tenemos ejemplos como el que 
dejó Ausencio Chávez Hernández, como secretario de gobierno y es que seguramente 
usted se habrá  dado cuenta, la semana que terminó el sábado 3 de diciembre, 
Michoacán tuvo graves problemas desde bloqueos carreteros, enfrentamientos, tomas de 
calles en Morelia y protestas, por parte de normalistas y la CNTE, y nadie hace algo para 
poner orden. 

CLAUDIA, ADÁN Y MARCELO DIVIDEN A MORENA 

¿Quiénes pueden destruir a Morena?, solamente los morenos, hasta ahora nadie ha 
demostrado, poder y fuerza para hacerlo, pero un principio señala que cuando dos o tres 
amigos, tienen el mismo proyecto político, se acaba la amistad y surgen los problemas y 
enfrentamientos, y eso es lo que le pasa a Morena con Claudia, Adán y Marcelo, cada 
quien tiene sus amigos y simpatizantes. 

Agregue usted a todo esto que estos tres personajes, sobre todo Claudia y Adán han 
descuidado sus responsabilidades, y obviamente en el país cada quien tiene sus 
seguidores, y súmele a Ricardo Monreal que de seguir hostigándolo, se puede ir y con él 
varios senadores de Morena, su hermano gobernador de Zacatecas, Menchaca de 
Hidalgo y Gaudiana de Coahuila, en el caso de Cristóbal Arias tenemos nuestras dudas, 
es más estamos seguros que no lo seguiría en el caso, de que Monreal decidiera ir por 
otro partido. 

 



POR CIERTO, ¿DE QUÉ INFORMÓ CRISTÓBAL? 

Sin duda Cristóbal Arias Solís fue uno de los mejores políticos michoacanos, por mucho 
tiempo tiene una trayectoria política impresionante, ya en Morena recuerde usted buscó la 
candidatura al gobierno del estado, ya perdimos la cuenta si por segunda o tercera 
ocasión, al perder la encuesta se fue de candidato, del partido de Pedro Haces y de José 
Trinidad Martínez Pasalagua, con quien nunca hubo empatía al contrario, y la verdad no 
tenía nada de qué informar, pero le sirvió de tapete a Monreal y seguramente, eso 
molestó a Andrés Manuel López Obrador, o acaso ¿seguirá las suerte del zacatecano?. 

LA RECTORÍA DE LA UMSNH ¿UNA BURLA? 

Anteriormente los gobernadores le guardaban cierto respeto, a la Comisión de Rectoría 
en la designación del rector, de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, 
todos sabíamos cómo era el proceso, pero se guardaban las formas, pero ahora el 
gobierno estatal, está a días de imponer a una ex funcionaria estatal, que si usted tiene 
tiempo de ver su currículum vitae, quedará impresionado con sus maestrías y doctorados, 
y cuando analiza las dependencias algunas nos parecen patito. Si. Empezando por la 
Complutense de Madrid. 

Yarabí Ávila a quien hemos manejado desde hace meses, por, varias razones la primera 
porque se hizo muy amiga del hoy gobernador, cuando fueron diputados locales, y 
después ya cuando era candidato, ayudó a perjudicar a Silvano Aureoles Conejo, y 
porque Yarabí proviene de la Facultad de Contabilidad y Administración, de la Universidad 
Michoacana, y desde Salvador Jara, Alfredo Castillo y López Miranda, tiene una 
trayectoria  política y administrativa impresionante. Y ahora sin duda será rectora de la 
UMSNH. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-939/ 
 

 

RESPUESTA 
MARCO ANTONIO AGUILAR CORTÉS 
 
SALARIO POR DÍA: UN MILLÓN DE PESOS 
KILO DE TORTILLA A MEDIO MILLÓN 
                                                               
El gobierno federal impone un juego desalmado a los salarios y a los precios. Las duras 
consecuencias de estos distractores las padecen los hogares mexicanos. 
Los sueldos son las tortugas y los precios las liebres; éstas corren veloces, aquéllos se 
arrastran lentamente. 
Ése, es un problema económico complejo, en donde no ha habido ningún presidente que 
nos diga la verdad de forma clara y breve. 
Con todo su “humanísimo macuspano”, su “4T-cuatrote”, su “pejelagarto”, y su “ganso 
cansado”, el actual presidente miente a la población, pues ha resultado ser el más radical 
de los conservadores neoliberales. 
Asegura el autócrata López: “Para el año 2023 el salario mínimo general subirá el 20%. 
Actualmente en la mayor parte de la república está en $172.87, y subirá a $207.44; pero 
en la frontera norte de nuestro país está en $260.34, y subirá a $312.41.” 
Añadiendo alegre el presidente: “Nadie ha elevado los salarios como yo. Primero los 
pobres”. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-939/
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/50-marco-antonio-aguilar-cortes/139436-salario-por-dia-un-millon-de-pesos.html


 
 
 
Y es que nadie ha elevado los precios como él; y nadie ha hecho tantos millones de 
pobres como el totalitario López. 
Fuerte elevación de precios advendrá en la encantadora y costosa navidad que nos 
espera. 
El kilo de tortilla costaba 8 pesos en el año 2018; ahora en el 2022 el kilo de tortilla cuesta 
25 pesos. Ha subido este artículo vital más de tres veces su valor en el obradorato. 
Además los precio seguirán subiendo, y el salario seguirá a la zaga. 
A la permanente mentira presidencial se suma su disfraz de “amigo del pueblo”. Ya en el 
semblante del bisoño déspota no cabe tanto impudor truhanesco, por eso todo se le 
enchueca. 
Con seguridad confirma: “He reducido la pobreza… Estoy calificado internacionalmente 
como uno de los dos mejores jefes de Estado del mundo”. 
La ONU informa: “En el mundo, se descarriló por completo la lucha contra la pobreza… 
México está con 60 millones de pobres, antes que Malí”; y por un buen número de actos 
de autoridad del gobierno (mexicano) ha recibido duros señalamientos que denotan a un 
ejecutivo muy descalificado internacionalmente. 
La realidad, es que el presidente López es quien se autocalifica como segundo lugar, con 
base en sus “otros datos”, los que nunca ha enseñado públicamente. 
Irritado, el autoritario presidente señaló: “La oposición y el INE pueden seguir juntos, 
porque al fin y al cabo les falta pueblo.” Y el alcalde morenista de San Juan de Sabinas, 
Coahuila, Mario Alberto López, mostró clara y públicamente cómo se gana al pueblo su 
tocayo López Obrador: lanzando billetes al viento como limosna a gente necesitada. La 
foto publicada resulta ilustrativa, majadera y penosa.  
Hace año y medio el presidente garantizó: “Acabamos con el huachicol; ese problema 
está resuelto”. 
Empero, en Veracruz este reciente fin de semana confesó: “Seguimos teniendo 
problemas con el huachicol… antes robaban mucho, ahora no tanto”. 
Respecto a lo malo del gobierno, el presidente, a cuatro años de su ejercicio, sigue 
culpando a sus antecesores. No sólo mintió al asegurar que el problema del huachicol 
estaba extinto, sino que sigue mintiendo cuando afirma que antes ese robo de 
combustible era enorme, era un huachicolote, y ya para terminar su ejercicio sólo es un 
huachicolito. 
No olvidemos cuando a finales de su campaña en 2018 se comprometió a que el litro de 
la gasolina costaría en su mandato a $10 pesos el litro. Ahora está en $24.15, y 
subsidiada. 
Total, basta ya de mentir. Si suben el salario mínimo a un millón de pesos al día, el kilo de 
la tortilla estará a medio millón de pesos. 
¡Esa no es la solución! 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/50-marco-antonio-
aguilar-cortes/139436-salario-por-dia-un-millon-de-pesos.html 
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JUAN MANUEL TELLO CONTRERAS 

 
ARABIA SAUDITA ANUNCIA SUS PLANES DE EXPANSIÓN TURÍSTICA 
Esta semana se realizó la reunión global del Consejo Mundial de Viajes y Turismo 
(WTTC), la principal organización de empresarios turísticos a nivel mundial. La reunión se 
ha llevado a cabo en Arabia Saudita. Esta nación quiere marcar el paso en innovación 
turística. Dentro de sus planes, de tienen megaeventos, un gran premio de F1, deportes 
de invierno, torneos de golf, festivales de cine y el aeropuerto más grande del mundo, 
están en el check list del reino árabe, con planes de inversión anual de 11,000 millones de 
dólares para la próxima década. 

Arabia Saudita entre el 2020 y el 2022 han crecido 120% el número de visitantes. Son 26 
millones y aspiran a llegar a 100 millones en la próxima década. Quieren construir medio 
millón de cuartos de hotel y hacer que el Turismo rebase el 10% del Producto Interno 
Bruto (PIB). Actualmente es menos de 3 por ciento. 
La inversión pública incluye la construcción del mayor aeropuerto del mundo en Riyadh, 
diseñado por el despacho de Norman Foster (sí, el mismo del aeropuerto No Nato de 
Texcoco) y el desarrollo de una estación de ski en las montañas del Norte del país. La 
apuesta incluye la producción de Mega eventos, como un gran premio de F1, ferias de 
arte; festivales de cine; torneos de golf y de tenis. 
Los Mega eventos serán uno de los grandes detonadores del turismo y uno de los 
campos de batalla entre los destinos, para eso, Arabia Saudita ha creado un Ministerio del 
Entretenimiento. Cuando la viceministra del Turismo habla de poner a prueba el cambio, 
hay que saber que hace una década en este país no estaban permitidos los conciertos ni 
la exhibición de películas. 
Uno de los aspectos más importantes es la apuesta por formar gente: se han propuesto 
educar, entrenar y capacitar a más de 100,000 personas al año, porque piensan crear 
100,000 empleos al año. 
Regresando a México, Andrés Manuel López Obrador (AMLO), anunció que la aerolínea 
que va a crear su gobierno y que será operada por la Secretaría de la Defensa Nacional 
(Sedena) podría iniciar operaciones a finales del próximo año junto con el Tren Maya. El 
Presidente refiere: “Con la nueva línea (aérea) seguramente va a haber más viajes, va a 
bajar el precio del pasaje, y si hace falta, vamos a permitir lo que se llama el cabotaje, que 
las empresas extranjeras puedan llegar a Cancún y se les permita pasar a Campeche y a 
la Ciudad de México, o sea, liberar todo lo que tiene que ver con el transporte aéreo”, 
agregó. 
Destacó así mismo que se está haciendo el análisis de la marca Mexicana de Aviación 
para la nueva línea aérea, destacando que ya los ex trabajadores de dicha aerolínea 
aceptaron que se pueda usar ese nombre. 
AMLO también aprovechó para anunciar que la empresa que administra el Tren Maya, el 
AIFA, el nuevo aeropuerto de Tulum y “la administración de los aeropuertos de Chetumal, 
Palenque y Campeche”, también estará a cargo de la nueva aerolínea. 
Con estos anuncios, regresamos al México de los años 70´s y 80´s. Es lamentable que se 
lleven a cabo este tipo de proyectos que seguramente representaran perdidas 
económicas que deberemos pagar los mexicanos. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/72-juan-tello/139447-
arabia-saudita-anuncia-sus-planes-de-expansion-turistica.html 
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SALVADOR GARCÍA ESPINOSA 
 

EDUCACIÓN PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE  
Hoy en día, de todos es conocido el hecho de que las actividades que como seres 
humanos hemos desarrollado a lo largo de muchos años han generado impactos 
negativos sobre los diversos ecosistemas, e incluso sobre el Planeta Tierra, a grado tal, 
que nuestra propia supervivencia hoy está en peligro. Pues los cambios generados, como 
el calentamiento global, la contaminación del aire y el suelo, la escasez de alimentos, 
agua y demás recursos naturales resultan muy difíciles de revertir. 
Muchos de nosotros hemos escuchado del desarrollo sostenible, de la sustentabilidad e 
incluso, estas palabras ya forman parte de nuestro lenguaje cotidiano. Pero una cosa es 
el discurso y otra muy distinta los hechos. Un estudio reciente de la UNESCO, en el que 
se examinaron documentos de política educativa de diez países, muestra que la 
sostenibilidad se asocia principalmente con la enseñanza de conocimientos científicos 
sobre el medio ambiente. Esto no es suficiente para llevar el poder transformador de la 
educación a su máxima expresión. 

Para garantizar nuestra propia supervivencia debemos aprender a vivir juntos de forma 
sostenible en este planeta, y eso comienza por cambiar la forma en que pensamos y 
actuamos como individuos y sociedades. Es en este marco que se considera a la 
Educación como la pieza clave sobre la cual garantizar la edificación de un mundo 
pacífico y sostenible, para la supervivencia y la prosperidad de las generaciones 
presentes y futuras. 

A pesar de las evidentes manifestaciones del cambio climático, que día con día 
observamos en nuestras ciudades, como son: las altas temperaturas, la incidencia de 
lluvias torrenciales seguidas de amplios periodos de sequía, etc. De acuerdo con la 
Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura 
(UNESCO), el 47% de los programas educativos de enseñanza en más de 100 países no 
hace referencia al cambio climático, y sólo 20% de los docentes son capaces de explicar 
cómo se debe actuar al respecto del Cambio Climático. Esta es una situación sumamente 
alarmante, si se considera que no se está formando a las nuevas generaciones bajo la 
realidad ambiental prevaleciente y que, de su actuar dependerá en gran medida nuestra 
existencia como especie humana en el Planeta. 

Ante este desolador escenario es que surgió la necesidad de que la educación abordara 
los crecientes desafíos relacionados con la sostenibilidad, y la UNESCO lanzó la 
Educación para el Desarrollo Sostenible (EDS). La EDS busca impulsar el empleo de una 
pedagogía innovadora y orientada a la acción, para que las y los educandos puedan 
desarrollar el conocimiento y la conciencia necesarios, y llevar adelante acciones para 
transformarnos como sociedad, hacia una más sostenible. 

El objetivo, sin duda que es ambicioso, pero de ese tamaño es el reto que enfrentamos. 
La EDS tiene como objetivo lograr la transformación personal y social necesaria para 
cambiar de rumbo ambiental del Planeta. A ese respecto Stefania Giannini, Subdirectora 
General de Educación de la UNESCO señala puntualmente:  

 



 

 

“Nos preguntamos cada vez más si lo que la gente aprende es realmente relevante para 
sus vidas, si lo que aprenden ayuda a asegurar la supervivencia de nuestro planeta. La 
educación para el desarrollo sostenible puede brindar los conocimientos, la conciencia y 
las acciones que empoderan a las personas para transformarse a sí mismas y transformar 
las sociedades”. 
La magnitud del reto nos obliga a sumar es uerzos, uno de los ámbitos de acción 
prioritaria de la E   es el relativo a la acción a nivel local; se hace hincapié  en la 
importancia de las acciones en las comunidades, ya que es ahí donde es más probable 
que tengan lugar las acciones de transformación más significativas. 

La EDSreconoce a las juventudes como agentes fundamentales para abordar los 
problemas de sostenibilidad y los procesos de toma de decisiones asociados. De aquí que 
la forma en la que se eduque a los jóvenes será decisiva para nuestra supervivencia en el 
Planeta. 

Otro de losámbitos de acción prioritario es elrelativo al “fortalecimiento de las capacidades 
de las y los educadores, la atención se centra en empoderar a los educadores con los 
conocimientos, las habilidades, los valores y las actitudes necesarios para la transición a 
la sostenibilidad” ahí es donde las instituciones de educación superior (IE ), deben asumir 
una responsabilidad en términos de fomentar esquemas de capacitación hacia los 
docentes de otros subsistemas educativos, a fin de proporcionarles los conocimientos 
necesarios en la materia. 
Las Universidades, y más las públicas estatales, tienen mucho por hacer a fin de 
contribuir en asegurar que las personas, particularmente docentes y alumnos, sean 
capaces de comprender los desafíos relacionados con la sostenibilidad, ser conscientes 
de su relevancia para las realidades circundantes y adoptar medidas para el cambio; a fin 
de impulsar transformaciones estructurales en los actuales sistemas económicos y 
sociales, promoviendo valores alternativos y métodos contextualizados. 

Lo más relevante que debe comprenderse es que es urgente e impostergable una 
transformación de la Educación, y junto con ello las instituciones educativas, para abordar 
los nuevos riesgos y oportunidades que plantean las tecnologías emergentes para el 
desarrollo sostenible. La Educación para el Desarrollo Sostenible debe considerarse como 
una invitación a unirse en un propósito común y urgente. 
https://acueductoonline.com/educacion-para-el-desarrollo-sostenible-salvador-
garcia-espinosa/ 

RUTA TRASFORMADORA  
CELESTE ASCENCIO 
 
CORTE DE CAJA LEGISLATIVA 
A unos días de dejar atrás el 2022, cabe la reflexión y hacer un corte de caja para revisar 
los objetivos y metas que nos planteamos al inicio de esta mirada legislativa, por lo que 
me es grato compartir que en total he presentado 50 iniciativas, de las cuales 6 han sido 
aprobadas en Comisiones y 3 en el pleno de la Cámara de Diputados. 
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El 30 de noviembre, fue aprobada una reforma a la Ley Orgánica del Poder Judicial de la 
Federación en su artículo 86, en la que destaco que para mejorar la justicia en nuestro 
país es necesario capacitar a magistrados (as), jueces, secretarios (as) y oficiales 
judiciales, sensibilizándoles en materia de género, inclusión y no discriminación, a fin de 
que haya un cambio de paradigma que busque la inclusión, el respeto por las diferencias 
y por la diversidad de las personas. 
La propuesta promueve la vocación de servicio y atención para las personas, a veces se 
mira a la administración de justicia como expedientes u hojas, por lo que la justicia federal 
debe tener un rostro de respeto e inclusión hacía las personas que acuden a ella, lo que 
se consigue mediante evaluación del servicio público que se presta y la rendición de 
cuentas. 
El jurista Ángel Ossorio en su obra “El Alma de la Toga” decía que: “Si un juez nos ofende 
no escuchándonos cuando nos vemos cara a cara, mucho menos nos honrará leyendo 
nuestros escritos” se trata de humanizar la justicia. 
Con este tipo de reformas buscamos elevar la calidad en la administración de justicia, ya 
que los jueces no nacen, se forman y se construyen con base en la educación y la 
experiencia, México merece jueces formados en la tolerancia, y que deben ser principio 
rector para aquellas personas que se dedican a la impartición de Justicia. 
Ahora bien, vámonos a los datos duros de la productividad en este año legislativo: de las 
962 iniciativas presentadas por el grupo parlamentario de morena, el 5% corresponde a 
su servidora; y, en lo individual, el promedio de iniciativas impulsadas por cada persona 
legisladora es de cinco proyectos; con gusto les comparo que he presentado diez veces 
más. 
Lo anterior, refleja mi compromiso y responsabilidad como diputada federal para seguir 
legislando en favor de mexicanas y mexicanos; me indica que vamos por buen camino e 
incluso construyendo uno cuando no lo hay. 

En este 2023 renuevo mi compromiso indeclinable de seguir cultivando acciones y 
trabajar con pasión por sumar al México que todas, todos y todes queremos vivir…el 
México de la inclusión, de la paridad de género, porque #LaTransformaciónTieneRostrode 
Mujer y #MichoacánconCeleste 
https://acueductoonline.com/corte-de-caja-legislativa-celeste-ascencio/ 

 

AHUIZOTE 
LA OPCIÓN 
JORGE VÍLCHEZ 
 
MOVILIZADA LA COMUNIDAD UNIVERSITARIA POR EL PROCESO DE SUCESIÓN 
PARA LA RECTORÍA DE LA UM  
 
Y es que, de acuerdo a la convocatoria emitida por la Comisión de Rectoría, durante esta 
semana los consejeros universitarios podrán emitir su opinión respecto al perfil del 
próximo Rector o Rectora de la Casa de Estudios. 
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La Comisión de Rectoría emitió una convocatoria dirigida a cada uno de los integrantes 
del Consejo Universitario, y por primera vez hacía un llamado público a cada uno de los 
consejeros universitarios para que “emita su opinión sobre la persona que a su juicio deba 
ocupar el cargo de Rector de la Universidad Michoacana de  an Nicolás de Hidalgo”. 

En ese escrito se le sugería a cada uno de los consejeros que “para una mayor 
inteligencia de la opinión que se solicite, la persona que tenga a bien señalar deberá 
contar con los requisitos establecidos en la Ley Orgánica de la Universidad Michoacana, 
para el puesto de referencia; que tenga una sólida formación universitaria, acorde con los 
 ines y principios que ha sustentado históricamente nuestra Casa de Estudios…”. 

Cabe resaltar que el Consejo Universitario está compuesto por 115 consejeros, más un 
representante del SPUM y otro del SUEUM, lo que sumaría un total de 117 integrantes de 
dicho órgano universitario. 

Se ha comentado que hay una larga lista de aspirantes, pero la realidad solo indica que la 
relación de quienes tienen posibilidades es reducida. E incluso, se opina que el 
nombramiento recaerá en una mujer. 

Así, hay que destacar los nombres del conjunto de aspirantes quizá más mencionados al 
seno de la comunidad universitaria: Alejandra Ochoa Zarzosa, Ireri Suazo Ortuño, Yarabí 
Avila González, Tania Torres Chávez, Salvador García Espinosa, Héctor Pérez Pintor, 
Jorge Arturo Arana Sandoval, Pedro Mata Vázquez, Rodrigo Gómez Monge, Aldo Ulises 
Olmedo Castillo, entre otros. 

Se infiere que cada uno de ellos o ellas tiene a la mano un plan de trabajo que pondría en 
práctica en caso de que arribara a la Rectoría de la Casa de Estudios. 

Y que, al mismo tiempo, cada quien tiene entre el colectivo de consejeros una o más 
opiniones que propongan sus nombres ante la Comisión de Rectoría. 

El proceso de sucesión para la próxima Rectoría de la Universidad Michoacana ya fue 
instalado por la Comisión respectiva que encabeza el ex rector Fernando Juárez Aranda. 

Y, sin duda, hoy hay ya una intensa movilización de aspirantes y consejeros que deberán 
entregar sus propuestas sobre el perfil de la futura rectora o futuro rector de la 
Universidad Michoacana. 

Terminado el proceso de la entrega de propuestas, los integrantes de la Comisión de 
Rectoría analizarán y valorarán cada una de las propuestas que hubieran hecho llegar los 
consejeros universitarios. 

Y antes del 8 de enero del próximo año tendrán que emitir un veredicto sobre quién debe 
ser la Rectora o Rectore de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. 

 

 

 



 

 

Al tiempo. 

Esta mañana el gobernador Alfredo Ramírez Bedolla dio a conocer que Gabriela Desireé 
Molina Aguilar llega como nueva titular de la Secretaría de Educación del Estado (SEE). 
La exsecretaria de Cultura del Gobierno de Michoacán fue Diputada Local en la LXXI 
Legislatura, ha tenido a su cargo el Instituto de la Juventud Michoacana(IJUM) y fue 
secretaria técnica del DIF Michoacán. La también activista por los Derechos Humanos 
estuvo al frente del Sistema Michoacano de Radio y Televisión (SMRTV), así como de la 
Secretaría de Fomento Económico del Ayuntamiento de Morelia. Molina Aguilar cuenta 
con un Doctorado en Gobierno y Administración Pública por la Universidad Complutense 
de Madrid, ha realizado estudios en Filosofía, Derecho y Políticas Públicas, y fue becaria 
de la Fundación Ortega y Gasset y de la Universidad de Chile….A PARTIR del próximo 
año, la Secretaría de Finanzas y Administración (SFA) del Gobierno de Michoacán, 
cobrará el 100 por ciento de los refrendos y emitirá los hologramas respectivos por medio 
de la vía digital. En conferencia de prensa, el responsable del manejo de las finanzas 
públicas de la entidad, Luis Navarro García, anunció que, dentro del proceso de Gobierno 
Digital, al iniciar 2023 la dependencia tendrá capacidad para recibir pagos y entregar 
hologramas de manera digital. Con lo anterior, advirtió, se pretende dar mayor 
transparencia, eliminar intermediarios y cualquier acto de corrupción, reducir los riesgos 
de manejar dinero en efectivo y evitar que la ciudadanía haga filas con el consecuente 
ahorro de tiempo y sin molestias de traslado. Navarro García argumentó que, así, 
cualquier usuario podrá efectuar sus trámites y pagos de refrendos desde el sitio en que 
se encuentre, con la certeza de que sus contribuciones serán registradas por el sistema 
de la dependencia, recursos económicos que se destinarán al desarrollo de 
Michoacán….EN MEXICO debe instrumentarse una política pública de pro undo calado, 
que permita incorporar a la formalidad de todas las y los trabajadores, de manera que 
puedan tener garantizadas las prestaciones que prevén nuestras leyes, recalcó Julieta 
Gallardo Mora, diputada por el Distrito de Puruándiro en la LXXV Legislatura del Congreso 
del Estado. La legisladora apuntó que el anuncio de un incremento del 20 por ciento al 
salario mínimo en 2023 resulta insuficiente para atender el problema de los ingresos de 
las y los trabajadores del país, esto tomando en cuenta que a la mayoría de éstos no se 
les paga por salario mínimo, y se encuentran en la informalidad por carecer de las 
prestaciones de Ley….RE ULTA  undamental incorporar el servicio civil de carrera, a 
cada una de las ramas que integran el ejercicio de la tarea pública, recalcó el diputado 
Víctor Zurita Ortiz, integrante del Grupo Parlamentario de Morena en la LXXV Legislatura 
del Congreso del Estado. Por ello el diputado celebró que en la creación del Servicio de 
Administración Tributaria del Estado (SATMICH) que ha propuesto el gobernador Alfredo 
Ramírez Bedolla al Congreso, se prevea en él incorporar el Servicio Fiscal de 
Carrera….ANTE la inminente aprobación del Paquete Fiscal de 2023, Antonio García, 
presidente de la Comisión de Turismo en el Senado de la República, hizo un exhorto 
respetuoso al Congreso del Estado para que etiquete recursos suficientes a los 
municipios con potencial turístico, ya que es la única oportunidad que tienen para 
emprender acciones que los fortalezcan. acompañado de Samanta Flores, presidenta de 
la Comisión de Turismo en el Congreso del Estado, así como de presidentes municipales, 
destacó que el turismo es el único sector económico en México que está reportando 
crecimiento, por lo que pidió no dejar sólo a los nueve Pueblos Mágicos y al resto de los 
municipios con atractivos turísticos en Michoacán.  



 

 

“Hago una invitación respetuosa a los legisladores locales a que le pongan lupa al 
turismo; Michoacán es lugar extraordinario para generar oportunidades que les genere 
condiciones de vida a todas y todos”….PARA  ortalecer la coordinación y trabajo 
institucional con relación a las acciones y responsabilidades que tiene la Fiscalía General 
del Estado de Michoacán (FGE) en materia de atención y seguimiento a delitos de 
violencia contra la mujer, el Fiscal General, Adrián López Solís, instaló Gabinete de 
Trabajo para la Atención de la Violencia de Género y Derechos Humanos. Al encabezar 
esta actividad, en el marco de los 16 días de activismo en conmemoración al Día 
Internacional de la Eliminación de la Violencia Contra la Mujer, y con base a las facultades 
que le otorga la Ley Orgánica de la institución, López Solís, destacó que, es a través del 
trabajo conjunto como pueden mejorarse resultados y fortalecer la imagen y confianza de 
la institución hacia la sociedad….NO  enviaron un documento que a la letra dice…”el 
actual EL ACTUAL proceso de selección de la terna para Secretario Técnico de la 
Secretaría Ejecutiva del Sistema Estatal Anticorrupción se ha visto plagada de 
inconsistencias y de la posible imposición de otro perfil. Según se tiene conocimiento, se 
busca imponer de cualquier manera a Luis Antonio Sámano Pita, miembro y simpatizante 
activo del PAN y cercano al grupo de extrema derecha del Yunque y, que a su vez, se ha 
caracterizado por publicar diversos textos así como un libro sobre la historia del partido en 
Michoacán y capacitar políticamente a miembros y cuadros del mismo partido albiazul. Y 
cercano a personajes clave del panismo local y nacional. Es en este sentido, que Sámano 
Pita se inscribió en el proceso en mención a sabiendas de que una de las bases de la 
convocatoria pedía no estar afiliado a ningún partido político y que de igual manera firmó 
carta bajo protesta de decir verdad de que no formó parte de ello, por lo cual, estaría 
inquiriendo en una falta como en una falsedad al manifestar lo contrario”….EN  E ION 
ordinaria del Consejo Intermunicipal de Seguridad Pública Región Morelia, el alcalde, 
Alfonso Martínez Alcázar expuso que el eje de desarrollo en cualquier lugar, es la paz y 
garantizarla es a lo que deben apostarle los tres órdenes de gobierno. En presencia del 
presidente municipal de Indaparapeo, Erick Magaña Garcidueñas y la alcaldesa de 
Huiramba, María Rocío Domínguez Nambo, así como directores y comandantes de 27 
municipios vecinos y el Comisionado de Seguridad Ciudadana, Alejandro González Cussi, 
respectivamente, el edil capitalino compartió que para su administración es fundamental 
ser solidarios y trabajar en conjunto para bene icio de toda la región….EN EL MARCO de 
los 191 años de la fundación del municipio de Salvador Escalante, la presidenta municipal 
Araceli Saucedo Reyes brindó un mensaje de fortalecimiento de capacidades para 
convertir al municipio en el motor de la competitividad y el crecimiento económico, todo en 
favor del bienestar y progreso de la entidad. «Nuestro municipio es la base para lograr el 
desarrollo de nuestra nación, y para tal debemos generar alternativas de crecimiento 
económico para mejorar las condiciones de vida de la población, lo cual es y debe ser un 
objetivo primordial para un gobierno municipal», en atizó….¿Y QUE HACE la dirigencia 
del Sindicato Independiente de Trabajadores del Colegio de Bachilleres del Estado de 
Michoacán (Sitcbem) con los 5 millones de pesos mensuales que recibe por concepto de 
cuotas sindicales, cuando que la propia institución le subsidia algunos de los gastos, 
como mantenimiento y papelería para la oficina sindical? 

http://www.ahuizote.com/2022/12/25/movilizada-la-comunidad-universitaria-por-el-
proceso-de-sucesion-para-la-rectoria-de-la-um-columna-politica-la-opcion/ 
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LA COLUMNA 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
DIF MORELIA SE SOLIDARIZAN CON LOS QUE MENOS TIENEN 
La solidaridad y hermandad debe permanecer siempre y para siempre, no sólo cuando 
ocurre una desgracia como un temblor, un sismo o una inundación, no, debe prevalecer 
como algo que llegó para quedarse. 
 

Muchos políticos se solidarizan con la gente solo cuando buscan un cargo de elección 
popular, si lo logran después la olvidan, se termina esa solidaridad. 
Bueno, pero hay personas que siempre dan la mano a los que menos tienen, como es el 
caso de Paola Delgadillo, presidenta del DIF Morelia quien siempre ha visto por los más 
necesitados, y ahora, con el fin de solidarizarse con las familias más necesitadas en esta 
temporada invernal, lanzó la 5ta. Carrera Atlética Cobijemos Morelia, donde el principal 
requisito para registrarse son dos cobijas en buen estado, así que el próximo es el último 
día para inscribirse. 

Con esto se pretende recolectar la mayor cantidad de cobijas, con ayuda y solidaridad de 
las y los morelianos, las cuales se entregarán a familias que viven en colonias y 
comunidades con un alto índice de marginación y que tanto requieren de la participación 
de todas y todos, en esta temporada de invierno. 
 I NO E  BURRO E  BURRA………La aspiración de Ricardo Monreal de ser candidato a 
la presidencia de México, ya parece algo personal, obsesiva su pretensión. 
Sabe bien que en su partido Morena ya no tiene cabida y que difícilmente obtendría otro 
cargo político, le sucedería lo que a Porfirio Muñoz Ledo, se iría a la congeladora, y como 
no es taimado, pues ya anda buscando seriamente en que barco subirse para seguir 
viviendo del erario público, aclarando que su pretensión es válida y es legítimo su derecho 
aspiracionista. 
Lo que no me cabe en la mente es que anda coqueteando con la alianza opositora Va por 
México. 
Dice por un lado que no saldrá de Morena, por el otro, no se descarta para competir por la 
alianza opositora, como que no hay congruencia, eso me parece oportunismo, ambición 
desmedida por el poder. 
Hay que recordar que primero traicionó al PRI, luego al PRD, al PT, y ahora, por ambición 
personal podría traicionar a Morena. 
Lo que siempre he dicho, el traidor lo seguirá siendo hasta que se muera. 
Si así lo aceptan los perredistas y priistas allá ellos, habiendo tantos hombres y mujeres 
leales a sus partidos a lo mejor sus dirigentes optan por quien los traicionó. 

http://www.ahuizote.com/2022/12/25/dif-morelia-se-solidarizan-con-los-que-menos-
tienen/ 
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TEMAS DE CAFÉ 
JUAN MANUEL BELMONTE 
 
LO QUE GENERA UNA ENCUESTA 
No cabe duda la clase política ya ve el 2024, porque pocas veces una encuesta había 
generado, tanta polémica como la que se dio a conocer hace días, levantada por la 
empresa Demoscopía Digital, en la cual el alcalde moreliano sale bien calificado, eso 
provocó que algunos Morenos empezaran a criticarlo, porque saben que de alguna 
manera, se lo tendrán que encontrar, ya sea en la reelección en la presidencia municipal, 
o bien si se decide ir por un escaño en el Senado. 
 

ALFONSO 62.6, AMLO 58.4, ALFREDO 49.2 % 
Nos explicamos, primero el diputado Juan Carlos Barragán quien es de los pocos, que 
tienen trabajo territorial y gente, afirmó que el alcalde Moreliano, no trabajaba para reducir 
la pobreza y la marginalidad, obvio Juan Carlos está en su papel ya que entre otras 
cosas, aspira tanto a la presidencia municipal, como a ir por la candidatura para el 
Senado, así que su crítica tiene cierta claridad, es política y Juan Carlos sabe hacer 
política. 
FABIOLA ALANIS: MORELIA EN FEMINICIDIOS 
Se sumó a las críticas contra Alfonso Martínez, Fabiola Alanís Sámano hoy encabeza la 
Comisión Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia Contra las Mujeres, afirmó que 
Morelia ocupa el tercer lugar nacional en feminicidios, y reta a las autoridades 
municipales, para debatir este tema en la capital michoacana, pero Fabiola olvida que el 
feminicidio tiene sin pendiente al presidente de México, y que en esto delitos también 
tiene responsabilidad, el gobernador del Estado, ¿O no?. 
ALFONSO TAMBIEN SABE HACER POLITICA 
Pero sucede que el alcalde moreliano también sabe hacer política, no por nada ha tenido 
una larga carrera política, diputado local dos veces, diputado federal y dos veces 
presidente municipal de Morelia, y reviró al afirmar que Morena en la actual administración 
federal, ha generado con sus políticas sociales y económicas, 40 millones de pobres y 
póngale usted que no son tantos pero de que han aumentado los pobres en el país, no 
hay duda alguna más con le inflación que no pueden detener. 
JUAN CARLOS Y FABIOLA, CON INTERESES 
En el caso de Fabiola Alanís considera que bien puede aspirar a una senaduría, en las 
elecciones del 2024 y aquí entra en conflicto con varios personajes en la entidad, nada 
más les señalaos unos cuantos, para que vea la situación, desde Juan Carlos Barragán, 
Carlos Torres Piña, Raúl Morón, Fidel Calderón que se ha desaparecido entre otros, y 
ambos son políticos por lo cual lo hacen, con la venia del gobernador Alfredo Ramírez 
Bedolla. 
ESTE AÑO ES DE SEGURIDAD: RAMIREZ BEDOLLA 
El gobernador del estado Alfredo Ramírez Bedolla, en la premiación de elementos de la 
Guardia Civil, dijo que este año era de seguridad para Michoacán, porque ha impuesto 
paz en las regiones que abandonó el gobierno anterior, y tenemos la impresión de que 
sus responsables de comunicación social, le mienten y lo engañan con cifras alejadas de 
la realidad, los señores Marques y Aguado a quien no conocemos, parece no hacen su 
trabajo en forma forma adecuada. 

 



 

 
ZACATECAS, GTO, GUERRERO Y MICHOACAN 
Tradicionalmente son cinco estados los que aparecen, con mayores índices de 
inseguridad, Zacatecas, Guerrero, Michoacán, Guanajuato y Jalisco entonces el 
gobernador michoacano, se pone en evidencia, cuando afirma que en seguridad 
Michoacán tiene grandes avances, solamente veamos un día a la vez: El cuatro de 
diciembre víctimas reportadas por delitos de homicidio, por fiscalías generales y 
dependencias federales Michoacán con 8, en primer lugar, le sigue Nuevo León con 7, 
Jalisco, Estado de México y Morelos con cinco así su gente, de comunicación social lo 
engaña o sea, ¿tiene los enemigos en casa?. 
Y EN TODO ESTO, ¿DONDE ESTA EL SECRETARIO? 
De acuerdo a la tradición y las facultades que tienen, los funcionarios estatales la 
gobernabilidad y estabilidad, emanan de la Secretaria de Gobierno, personajes que nunca 
han buscado ganar concursos de popularidad, y es que tenemos ejemplos como el que 
dejó Ausencio Chávez Hernández, como secretario de gobierno y es que seguramente 
usted se habrá dado cuenta, la semana que terminó el sábado 3 de diciembre, Michoacán 
tuvo graves problemas desde bloqueos carreteros, enfrentamientos, tomas de calles en 
Morelia y protestas, por parte de normalistas y la CNTE, y nadie hace algo para poner 
orden. 
CLAUDIA, ADAN Y MARCELO DIVIDEN A MORENA 
¿Quiénes pueden destruir a Morena?, solamente los morenos, hasta ahora nadie ha 
demostrado, poder y fuerza para hacerlo, pero un principio señala que cuando dos o tres 
amigos, tienen el mismo proyecto político, se acaba la amistad y surgen los problemas y 
enfrentamientos, y eso es lo que le pasa a Morena con Claudia, Adán y Marcelo, cada 
quien tiene sus amigos y simpatizantes. 
Agregue usted a todo esto que estos tres personajes, sobre todo Claudia y Adán han 
descuidado sus responsabilidades, y obviamente en el país cada quien tiene sus 
seguidores, y súmele a Ricardo Monreal que de seguir hostigándolo, se puede ir y con él 
varios senadores de Morena, su hermano gobernador de Zacatecas, Menchaca de 
Hidalgo y Gaudiana de Coahuila, en el caso de Cristóbal Arias tenemos nuestras dudas, 
es más estamos seguros que no lo seguiría en el caso, de que Monreal decidiera ir por 
otro partido. 
POR CIERTO, ¿DE QUE INFORMO CRISTOBAL? 
Sin duda Cristóbal Arias Solís fue uno de los mejores políticos michoacanos, por mucho 
tiempo tiene una trayectoria política impresionante, ya en Morena recuerde usted buscó la 
candidatura al gobierno del estado, ya perdimos la cuenta si por segunda o tercera 
ocasión, al perder la encuesta se fue de candidato, del partido de Pedro Haces y de José 
Trinidad Martínez Pasalagua, con quien nunca hubo empatía al contrario, y la verdad no 
tenía nada de qué informar, pero le sirvió de tapete a Monreal y seguramente, eso 
molestó a Andrés Manuel López Obrador, o acaso ¿seguirá las suerte del zacatecano?. 
LA RECTORIA DE LA UMSNH ¿UNA BURLA? 
Anteriormente los gobernadores le guardaban cierto respeto, a la Comisión de Rectoría 
en la designación del rector, de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, 
todos sabíamos cómo era el proceso, pero se guardaban las formas, pero ahora el 
gobierno estatal, está a días de imponer a una ex funcionaria estatal, que si usted tiene 
tiempo de ver su currículum vitae, quedará impresionado con sus maestrías y doctorados, 
y cuando analiza las dependencias algunas nos parecen patito.  

 



 

Si. Empezando por la Complutense de Madrid. 
Yarabí Avila a quien hemos manejado desde hace meses, por, varias razones la primera 
porque se hizo muy amiga del hoy gobernador, cuando fueron diputados locales, y 
después ya cuando era candidato, ayudó a perjudicar a Silvano Aureoles Conejo, y 
porque Yarabi proviene de la Facultad de Contabilidad y Administración, de la Universidad 
Michoacana, y desde Salvador Jara, Alfredo Castillo y López Miranda, tiene una 
trayectoria política y administrativa impresionante. Y ahora sin duda será rectora de la 
UMSNH. 

http://www.ahuizote.com/2022/12/24/221631/ 

 
QUADRATIN 
CULTURA DE LA PAZ 
 
GERARDO A. HERRERA PÉREZ 
 Los trabajos de la paz constituyen un acicate para el fortalecimiento de la convivencia 
social, en ese sentido, diversos actores sociales e institucionales realizan múltiples 
actividades para alcanzar dicho logro; en Uruapan, se desarrolló la Conferencia Taller 
“Cultura por la paz” en el Centro de Atención a Estudiantes con  iscapacidad (CAED), 
como una oportunidad de impulso a un modelo de partición dialógica, que permite 
interactuar a los miembros de la comunidad educativa que transitan a una comunidad de 
aprendizaje donde docentes, directivos, padres de familia y alumnado logran interactuar a 
partir de construir mensajes alusivos para la inclusión. La logística interna del evento, fue 
asumida en general por los docentes y por los alumnos con discapacidad que ahí se 
forman; una estudiante con energía, visiblemente emocionada leyó la semblanza de vida 
del facilitador del proceso, con gran jubilo concluyo la lectura demostrando su compromiso 
de avanzar en su formación. En el recinto, donde se llevó a cabo la conferencia taller, se 
encontraban las siguientes personas, miembros de la comunidad escolar: los directivos y 
docentes del CAED, los alumnos y alumnas y sus padres de familia. El facilitador generó 
las condiciones para compartir algunos elementos fundamentales para la comprensión de 
la importancia de la Cultura de la Paz y la convivencia social. La disertación partió de 
reconocer como el modelo económico a través de la globalidad, el mercado y el 
patriarcado actúan para generar división, egoísmos, narcisismo, hedonismo y valores 
líquidos; igualmente explico los mecanismos de opresión e ideología en que se vive, y las 
epistemologías de la violencia, así como las crisis que se viven. Posteriormente, se 
explico a la audiencia la importancia de sumar al modelo de inclusión diversos elementos 
que fue explicando uno a uno: valores (respecto, honestidad, generosidad, confianza, 
constancia, tolerancia, entre otros) y virtudes sociales; respeto a los derechos humanos, 
libertades y dignidad humana; perspectiva de género; interculturalidad; igualdad y no 
discriminación; diálogo para la paz; sostenibilidad para esta generación y las próximas 
generaciones; lenguaje incluyente; manejo socioemocional o inteligencia emocional; 
autoestima; cohesión social: confianza, identidad, pertenencia, valores comunales, 
convivencia, fraternidad y participación; diálogo para la resolución de conflictos; es decir, 
la Paz requiere del respeto, el amor, la tolerancia, la verdad, la justicia y la libertad. 
Posteriormente se desarrollo el taller de Cultura de la Paz para la convivencia y se 
utilizaron los espacios abiertos para integrar ocho meses de trabajo, en donde a partir de 
un ejercicio dialógico todos y todas las personas construyeron un elemento para la 
inclusión, así tuvimos la participación de las mantas con mensajes de: libertad, trabajo, 
expresión, diálogo, valores, masculinidad, derechos humanos, vida digna.  

http://www.ahuizote.com/2022/12/24/221631/


 
 
 
Con ello, se pudo construir un eje horizontal y transformarlo a un ejercicio de círculo de la 
paz para la convivencia, donde resolvemos el dilema, a través del diálogo y reconocemos 
la importancia que tiene cada uno de los elementos para la inclusión y la cohesión social, 
que transiten a la paz.Para finalizar el evento un alumno de nombre Jehovanny Esquivel 
Hernández realizó la interpretación con su guitarra de una pieza musical, con lo cual se 
reconoce el gran esfuerzo que realizan las y los docentes, padres de familia, que en un 
ejercicio de respeto ven crecer a sus hijos, hijas en un ambiente de respeto a su dignidad 
humana.Agradecimientos especiales para el personal docente y administrativo del Cetis 
27 y del CAED, así como a empresas inclusivas y en trabajo colaborativo que permitieron 
el desarrollo de esta acción para la paz, entre ellas, Centro de Atención a Personas con 
Discapacidad; Fundación Kuani; Urani; Aprende, centro educativo; Cetis 27; Patronato de 
la Escuela Nacional Forestal de Uruapan Michoacán; Ecoenlace; Radio Forestal de 
México; Cafeterias Charent; Subsecretaria de Derechos Humanos y Población; así como 
a la coordinadora del CAES, Araceli Sosa Juárez y Naxhielli  Cabrera Mesa. Igualmente, 
esta acción esta dedicada a Víctor Mujica Guzmán, excelente servidor público, 
comprometido con la libertad. 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/cultura-de-la-paz/ 
 

BISMARCK IZQUIERDO RODRÍGUEZ 
 
TIGRES DE ARENA 
José Herrera Peña El doctor José Herrera Peña nació un 02 de febrero de 1934, de 
acuerdo a su acta, en la ciudad de Monterrey, Nuevo León, empero, él se asumió siempre 
como moreliano. Sus estudios básicos los realizó en diversas partes del país, siendo 
marcado principalmente por haber transcurrido su infancia y adolescencia entre Oaxaca y 
la Ciudad de México. A los 15 años, al declinar formarse en el seno de la disciplina militar, 
el joven Herrera partió hacia Morelia, por recomendación de un magistrado michoacano 
radicado en la capital del país y así ingresar para realizar sus estudios de bachillerato y 
universitarios en la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Fue recibido en 
aquel tiempo por el rector Gregorio Torres Fraga y aceptado en un espacio del pentatlón 
universitario. En su periodo formativo fue impulsado por el licenciado Guillermo Morales 
Osorio, quien lo llevó a trabajar al Supremo Tribunal de Justicia de Michoacán. El 
universitario Herrera Peña fue contemporáneo de nicolaitas notables como Humberto 
Aguilar Cortés, Amando Chávez Chávez, Arnaldo Córdova y Rafael Pérez Ayala. Durante 
su primera etapa en Michoacán —década de los años sesenta—, Herrera Peña concluyó 
sus estudios universitarios, se recibió como licenciado en Derecho y trabajó bajo el cobijo 
y guía del historiador Antonio Arriaga Ochoa, acompañándolo como su secretario 
particular hasta su responsabilidad como director del Museo Nacional de Historia. 
También, por esta época procuró una gran amistad con el general Lázaro Cárdenas del 
Río. Posteriormente, se trasladó a Chilpancingo, donde ejerció la cátedra en la 
universidad de este estado, llegando a ser director de su Escuela de Humanidades. 
Después de su paso por Guerrero, José Herrera Peña viajó hasta Quebec, se instaló allí y 
fue nombrado Delegado de Turismo del gobierno mexicano en esta demarcación.  
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El licenciado Herrera radicó en Canadá durante diez años y fomentó el turismo hacia 
México como no se había hecho hasta aquel momento. Como anécdota queda la ocasión 
en que coordinó una visita privada a Cancún al primer ministro Pierre Trudeau. Al regresar 
a México —años ochenta—, José Herrera ingresa a la UNAM, donde ejerce como 
profesor universitario y combina su trabajo con el estudio del programa de maestría en 
historia y del cual se recibe destacadamente. Durante este capítulo de su vida es que 
concibe su obra más conocida: “Morelos ante sus Jueces” (1985), respaldada por la 
Facultad de Derecho de esta institución. Ernesto Lemoine Villicaña entre otros profesores 
le brindaron su amistad, le manifestaron su aprecio personal y reconocieron su talento y 
capacidad. Para la segunda mitad de los años ochenta, por instrucciones del entonces 
secretario de relaciones exteriores, Bernardo Sepúlveda Amor, acepta la encomienda de 
ser encargado de negocios de la Embajada de Nicaragua, realizando tareas diplomáticas 
de muy alto nivel y complejidad, en el marco de lo que fue el último escenario de 
tensiones que dejó la Guerra Fría en América Latina. A finales de la década del noventa, 
Herrera Peña regresa a su tierra adoptiva, Morelia, Michoacán, y continúa ejerciendo la 
cátedra, especializándose en la impartición de clases de Derecho Constitucional, Historia 
del Derecho y Ciencia Política. También, colabora con el licenciado Marco Antonio Aguilar 
Cortés como coordinador de asuntos multidisciplinarios de la rectoría de la UMSNH. Con 
el maestro Aguilar Cortés se reencontraría diez años después como su asesor en la 
Secretaría de Cultura de Michoacán. Ya entrado el siglo XXI, Herrera Peña concluye con 
méritos su doctorado en Ciencias Históricas en la Universidad de la Habana, apoyado por 
el rector Jaime Hernández Díaz y logra publicar otra de sus obras de ineludible lectura 
bajo patrocinio de la Universidad Michoacana: “La Biblioteca de un Re ormador” (2005). 
Hasta el final de sus días, José Herrera Peña dedicó su vida a la producción de 
conocimiento —ciencia histórica, en este caso— y al ejercicio de la cátedra. Durante más 
de 70 años dio su vida por la casa de Hidalgo. Si bien destacó como servidor público a 
nivel estatal y federal, el profesor Herrera dedicó su espíritu a la universidad que lo acogió 
desde que tenía 15 años de edad. En su haber quedan más de treinta obras escritas entre 
trabajos académicos y literarios y un sinnúmero de conferencias y ponencias dictadas en 
universidades nacionales e internacionales. Decenas de generaciones de alumnos y 
colegas profesores lo apreciaron como a nadie por su generosidad, sapiencia, rigor, pero 
principalmente, por su autenticidad. Desafortunadamente, el pasado viernes 02 de 
diciembre, en la ciudad de Morelia, trascendió este plano existencial el doctor José 
Herrera Peña, dejando tras de sí un legado de conocimiento y de devoción por la cultura y 
el pensamiento. Descanse en paz, el maestro nicolaita de todas las horas que dio prez y 
honor a la Universidad Michoacana, Don José Herrera Peña. 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/tigres-de-arena-2/ 
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METAPOLITICA 
ENTRELÍNEAS  
HÉCTOR TAPIA 
 
 LA FORMALIZACIÓN LABORAL Y SU IMPACTO EN EL INCREMENTO DE RECURSOS 
A SEGURIDAD EN MICHOACÁN 
 
La formalización del empleo está incrementando la inversión a seguridad en Michoacán, 
específicamente la que se destina a los municipios a través del programa del Fortapaz. 
Y, de manera adicional, la proyección en la formalización laboral que se tiene para los 
siguientes dos años, permitirá invertir todavía más en la materia en años subsiguientes. 

La fórmula aplicada es simple, pero está comenzando a rendir resultados en varios 
niveles. 

El primer aspecto fue el crear este Fondo para el Fortalecimiento de la Paz (Fortapaz), 
que se creó a partir de la carencia de un fondo que permitiera el invertir no sólo en 
equipamiento, vehículos de los cuerpos de seguridad estatales, sino fundamentalmente 
los municipales, así como también su capacitación y certificación permanente. 

La determinación de la creación del Fortapaz llegó con esta administración, que en su 
primer año alcanzó los 778 millones de pesos, y que benefició a 97 municipios 
michoacanos, contra los 10 que se beneficiaban con el Fortaseg, programa federal que 
era sólo para los municipios con más alta incidencia delictiva. 

Pero, ¿qué tiene que ver que se vaya avanzando en la formalización laboral con el 
incrementar la inversión a seguridad?  

Bueno, los recursos destinados al Fortapaz provienen del Impuesto Sobre la Nómina que 
se aplica en el estado, impuesto que ha visto un incremento considerable en el último 
ejercicio fiscal, en función incluso de lo proyectado. 

Es decir, dicho en otras palabras: la voluntad y confianza que ha dado al momento el 
sector que genera los empleos en Michoacán, en cumplir con su responsabilidad de pagar 
dicho impuesto se viene traduciendo en más recursos para el estado. 

Esta situación ha permitido incrementar los recursos para este programa para el 2023, 
donde se proyecta para este programa mil 40 millones de pesos; es decir, 260 millones de 
pesos más que en el primer año de funcionamiento. 

Ahora, según datos oficiales, de la Subsecretaría del Trabajo de la Secretaría de 
Desarrollo Económico, en el último año se han logrado avanzar en formalizar 12 mil 
empleos. 

A estos hay que sumar que se tienen las metas de formalizar 50 mil empleos más para el 
2023 y otros 50 mil empleos formalizados para el 2024. Es decir, en dos años más habría 
100 mil empleos formalizados. 
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Con esta proyección se extendería que en consecuencia habría más recursos por 
Impuesto Sobre la Nómina que ingresarían a las arcas estatales, y con ello -en 
consecuencia- el mondo destinado para la seguridad y el Fortapaz. 

Por ello es que se entiende la ruta adicional de ir formalizando los empleos en el estado, 
donde se estima que cuando menos 7 de cada 10 empleos son informales. La pregunta 
pasa ahora al terreno de los centros de trabajo, en el sentido de si se irán sumando a 
formalizar a sus trabajadores, y con ello a su vez abonar a que haya más recursos para la 
seguridad. De entrada, parece una buena fórmula. 

https://metapolitica.news/2022/12/06/entrelineas-la-formalizacion-laboral-y-su-
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ESLABÓN DEMOCRÁTICO  
JUAN ADOLFO MONTIEL. 
 
 ACTOS ANTICIPADOS: LO QUE ESTABLECE LA NORMA ELECTORAL 
En nuestra legislación electoral se establece cuáles son las etapas del proceso electoral: 
la jornada comicial, los actos de campaña y de precampaña. Este último es el proceso 
interno que realizan los partidos políticos para seleccionar a la candidatura que 
posteriormente hará campaña electoral. 
La ley dice que fuera de estos periodos toda actividad de proselitismo o de propaganda 
electoral deberá de ser sancionada porque es un posicionamiento inadecuado, ya que 
genera ambiente de inequidad entre quienes buscan una candidatura. 

Es por ello que todas aquellas personas que realicen alguna actividad de posicionamiento 
hacia la ciudadanía podrán estar realizando actos anticipados de campaña, porque la 
Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF), ha 
establecido que debe ser claramente identificable la persona a la que va dirigida esa 
actividad de proselitismo, debe haber propaganda electoral de cualquier tipo y esta debe 
de realizarse fuera de las etapas que establece la ley para que entonces consideremos 
que se tiene la intención de lograr un posicionamiento. Esto viene de la reforma electoral 
2007-2008, fue refrendado en la reforma electoral 2014 y lo que trata de proteger es que 
no exista un posicionamiento indebido, incorrecto y que esto vulnere la equidad de la 
competencia. 

Hay que respetar lo que establece la ley, hay que cumplir con las etapas 
correspondientes, porque si no, se podrá ser sujeto a las sanciones que establece la 
norma. 

https://metapolitica.news/2022/12/06/eslabon-democratico-actos-anticipados-lo-que-
establece-la-norma-electoral/ 
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